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Impozitele agrauează eriza. 
Contribuabilii stând sub impresia dis

poziţiilor seuere, ee le cuprind legiuirile 
fiscale promulgate cu finea anului trecut, 
şi sub presiunea crizei economice, care 
iroseşte atâtea forţe produetiue şi taie 
atâtea auânturi, s'au agitat şi se agită 
anul acesta mai mult, decât oricând şi 
pe întreg cuprinsul fării. In ueehiul Regat 
au căpătat aceste agitaţii expresia cea 
mai critică, care fapt sprijineşte afirma-
fiunile, ee s'au făcut în coloanele acestei 
reuiste, când s'a uorbit despre legiuirile 
fiscale. 

Scopul acestor şire nefiind de a face 
orice altfel de comparaţii între cele două 
feluri de cetăţeni, trecem la adeuăraful 
obiect, care e de-a arăta, că oare justi
ficate sunt ţipetele contra impozitelor, şi 
dacă da, care ar fi mijloacele de a pune 
capăt acestor agitaţii şi a reda ţării liniştea, 
necesară desfăşurării unei munci pro
duetiue, munci creatoare. 

Faptul, că ţipetele se aud pretutindeni, 
şi că sunt atât de desperate, mai ales în 
eriza economică, care face atâtea uietime, 
trebuie să eonuingă pe oriee om impar
ţial şi de bună credinţă, eă cuantumul 
impozitelor a atins limite extreme, ba eă 
în unele locuri au şi trecut peste aceste 
limite. Dl Ministru al Finanţelor califică 
agitaţia, ce se face contra impunerilor, 
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— ba în unele părţi ale ţării chiar şi 
împotriua impozitelor, — drept crimă 
contra Statului. Noi zicem, eă a forţa spo
rirea impozitelor, între actualele împre
jurări atât de jalnice, este o crimă contra 
intereselor economice, sociale şi politice 
ale ţării. 

Suntem perfect conuinşi, că dl Mi
nistru Madgearu este condus de cele 
mai bune şi patriotice intenţii în sforţările 
supraomeneşti, ee le face în interesul 
asigurării echilibrului bugetar al Statului, 
şi apreciem aetiuitaiea desuoltată de Dsa, 
drept cea mai importantă şi cu adeuărat 
prodigioasă, dintre a tuturor membrilor 
guuernului actual. Găsim însă eă Dsa, 
cel mai înuerşunat contrar politic al dlui 
Vintilă Brătianu, care nu se lăsa eapa-
citat ori influinţat de nimenea în reali
zarea programului de politică economică, 
cade exact în aceleaş greşeli ea şi dl 
Vintilă Brătianu; Dsa încă îşi ia aerul 
unui dictator infailibil, ea şi dl Vintilă 
Brătianu; Dsa, care ştie tot aşa de 
bine ea şi ori-eare dintre noi, eât de 
anemiată este ţara, pe urma greşelilor 
politicei economice ale tuturor guuernelor 
de după răsboiu, profesează azi un fis-
ealism extrem de primejdios, care ua 
duce, în mod inutil, la ruină o mulţime 
de industrii şi ease eomereiale, tot atâţia 
contribuabili principali ai Statului. Pro
ducţia este în continuă scădere, uolumul 
afacerilor se reduce treptat de eâţiua ani, 
pentrueă puterea de cumpărare, puterea 
de consum a populaţiei s'a micşorat în
spăimântător. In aeelaş timp impozitele 
se sporesc la număr, şi cresc . Ori este 
euident, eă a continua acest joc extra
ordinar de periculos, ajungem la un ca
taclism economie. Nu a fost de-ajuns 



nenorocirea politicei reualorizării ualutei, 
— preconizată de dl Uintilă Brătianu, — 
eu toate celelalte erezii grosolane eco
nomice, cari ne-au sărăcit; acum s'a co
borât peste noi a doua nenorocire, Jisea-
lismul absurd, forţat până la criminalitate; 
pareeă o mână neagră ar plana deasupra 
economiei acestei {ări, urmărind distru
gerea generală a ei. 

Ştim, că numai asigurând echilibrul 
financiar al Statului, se ua putea conso
lida stabilizarea ualutei, dar mai ştim, că 
stabilizând ualuta am urmărit normali
zarea uieţii noastre economice, iar nu 
prouoearea unui dezastru. Ştim, că aceasta 
operafiune, (stabilizarea), pretutindeni pe 
unde s'a făcut a secerat uietime, nieăiri 
însă stabilizarea nu a auuf drept efect 
distrugerea treptată şi crescândă a con
tribuabililor, cum se manifestă la noi. 
Ştim, că condiţiile împrumutului de sta
bilizare sunt fixe, şi ştim, că programul 
tuturor lucrărilor în legătură eu stabili
zarea este foarte precis; nu poate fi însă 
atât de strict, încât să stoarcă toată ulaga 
acestei ţări, căci atunci ar deueni o ca
lamitate, nu o bineeuuântare, cum i se 
spune. Operaţiunea stabilizării este doar 
una de însănătoşare economică; ori cum 
o putem considera drept însănătoşare, 
când uedem sucombând în jurul nostru 
tot mai mulţi contribuabili, şi nimieindu-se 
tot mai multe existenţe economice, sub 
pouara sacrificiilor, ce ni le reclamă 
aceasta stabilizare a ualutei! 

Nu uoim să se creadă, că am fi duş
manii stabilizării, nici, că am presupune, 
că aceasta se poate face fără dureri. Ne 
dăm însă seama, că suferim, pe urma 
stabilizării şi a guuernanţilor noştri, mai 
mult decât au suferit ţările eşite înuinse 
din răsboiu. Ori dacă aşa stau lucrurile, 
trebuie să ne trezim la timp şi să cerem 
deslegare creditorilor, cari ni-au acordat 
împrumutul stabilizării, pentru a ridica 
un nou împrumut. De aceasta am auea 
neuoie pentru a putea acoperi euenfualul 
deficit bugetar, ce l-ar da 1—2 ani, când 
să se facă impuneri echitabile, pentru a 
da răgaz de respirare contribuabililor, 
să-i lăsăm să-şi uadă de treburi. 

Intre împrejurările seumpetei gene
rale de azi şi a crizei multiple economice, 
nu uedem altă scăpare din acest impas 
grozau. Deoarece auem uiziunea clară, 
că forţarea unor impuneri maximale duce 

la pauperizarea sigură a ţării, ne împlinim 
o datorie patriotică, atrăgând atenţiunea 
guuernanţilor noştri asupra greşelilor, 
ce le fac şi cari trebuese euifafe. 

Ţările înuinse, capătă moratorii, li se 
reduc cota reparaţiunilor şi li se fac tot 
felul de înlesniri pentruea să nu li se 
compromită capacitatea de plată. Oare 
noi ţară înuingătoare, să nu putem auea 
ascultare, pentru a ni se da un împrumut 
pentru refacerea economică, lucru care 
este în interesul general al Europei, atunci 
când suntem consideraţi drept ţară, care 
face zidul de apărare contra bolşeuis-
mului? 

Prin ameninţări nu se rezoluă aceasta 
problemă, ei ua creşte amărăciunea şi 
disperarea; se pune comerţul şi indu
stria în faţa unor alternafiue foarte pri
mejdioase, care ar putea compromite şi 
mai mult morauurile noastre atât de şu
brede, cari ne-au pus într'o lumină atât 
de nefauorabilă în afară. 

Mai multă inimă, mai multă înţelegere 
faţă de suferinţele noastre a contribua
bililor, — cerem noi. M. 

Legea pentru apărarea liniştei* 
şi a creditului Jării. 

La finele săptămânii trecute Camera a uotat 
„Proiectul de lege pentru apărarea liniştei şi a 
creditului ţării" prezentat de ministrul de finanţe 
Madgearu. 

Proiectul prezentat a fost primit, eu eâteua 
modificări, şi din partea senatului şi are urmă
torul text: 

Art. 1. — S e uor pedepsi eu închisoare co 
recţională dela 3 luni până la 2 ani toţi acei, cari uor 
fi răspândit în public, prin publieaţii, broşuri, 
ziare, circulari, afişe sau uor fi eolportat prin uiu 
graiu fapte neadeuărate de natură a produee pa-
nieâ sau de a turbura siguranţa, ordinea publică 
şi liniştea cetăţenilor. 

Când răspândirea în public a faptelor ne
adeuărate prin mijloacele arătate mai sus ar putea 
atinge încrederea în creditul Statului, al institu
ţiilor de credit garantate de Stat, precum şi al 
instituţiilor de .credit particular sau ua fi pricinuit 
un pericol sau o turburare pentru ereditul public 
şi priuat, pedeapsa ua fi dela 6 luni la 3 ani în
chisoare corecţională. 

Art. 2. — S e uor pedepsi eu închisoare c o 
recţională dela 1 an până la 3 ani toţi acei ce 
uor fl adus cunoştinţei publice acte sau fapte 
secrete prin natura lor sau declarate astfel de lege. 
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Când diuulgarea actelor sau faptelor arătate 
mat sus se ua săuârşi de înşişi cei însărcinaţi 
eu păstrarea lor, pedeapsa ua fi maximum în-
ehisoarei eoreeţionale= 

Art. 3. — judecarea acestor delicte se ua 
faee de tribunalele corecţionale în primă instanţă. 

Procesele se uor judeca de urgenţă şi eu 
precădere, înaintea tuturor celorlalte procese. 

Prezentarea acestui proiect de lege şi uo-
iarea lui, în ambele eorpuri legiuitoare, a produs 
un ual de nemulţumire în întreaga presă din ţară, 
chiar şi în presa amică guuernului, afară doar 
de 2—3 organe de publicitate guuernamentale. 
S'au pronunţat în contra lui şi organizaţiile de 
presă, ea o lege sugrumătoare a libertăţii eu-
uântului şi neeonstituţionale. 

In adeuăr, aplicată eu seueritate, noua lege, 
faee eu neputinţă informarea prin presă a publi-
eului asupra diferitelor euenimente de interes 
obştesc, comentarea şi critica actelor guuernan-
ţilor şi eontribue numai la potenţarea haosului, 
ce domneşte uneori în uiaţa noastră publică. 

Prezentarea proiectului, Corpurilor legiui
toare, a fost determinată — eum a declarat Ministrul 
de finanţe — de ultimele euenimente din ţară, de 
ştirile alarmante, puse în eireulaţie — eum se 
spune — de anumite eereuri ale opoziţiei pentru 
a erea în mod artificial nelinişte şi dificultăţi gu
uernului. 

Daeă aceasta este adeuărat desigur s'a să-
uârşit un lucru ce trebuie condamnat de toţi 
oamenii de bine. Pentru pedepsirea făptuitorilor, 
credem, eă ofereau posibilitatea şi legile existente. 
Nu era neuoie de o nouă lege. 

Intenţia, în fond salutară, a legii, de a pune 
capăt ştirilor alarmante, nu se ua realiza în mă
sura dorită şi sperată, jarul, ee arde sub spuză, 
ascuns, este mai propriu şi mai periculos a pro
duce un incendiu. 

Şi nu dl Madgearu a fost cel mai indicat să 
se alarmeze şi să uină eu o lege în contra alar-
mismului, dl Madgearu, cel mai mare alarmist, 
de acum 2—3 ani, înlăuntrul ţării, ea şi în afară 
de ţară. 

Consideraţiuni asupra unui 
exerciţiu trecut. 

(Continuare). 

In numerii precedenţi ai „Reuistei Economice" 
am examinat pe larg în special chestiunea agri
culturii la noi pe anul 1929. Am arătat, eă dela 
răsboiu încoace agricultura în fiecare an, aproape, 
a câştigat în suprafeţe. Bineînţeles, eă baza (nu
mărul total de suprafeţe eultiuate în primul an 
următor eonflagraţiunii generale) dela care s'a 

pornit după răsboiu, după îndeplinirea reformei 
agrare, a fost mai mică decât totalul suprafeţelor 
eultiuate în 1914, atât în prouineiile alipite, cât şi, 
mai ales, în ueehiul Regat. Pe lângă acestea am 
mai putea adăuga, eă în 1914, în ueehiul Regat, 
se ajunsese la o recoltă, care din punct de uedere 
ealitatiu satisfăcea toate eondiţiunile pieţelor mon
diale de cereale. După răsboiu calitatea cerea
lelor noastre a scăzut în aşa fel îneât această 
„calitate" postbelică ar putea fi numită mai cu
rând subealifate. Intr'una din scrisorile frumoase 
şi pline de suflet (12 la număr), pe cari le-a 
adresat dl Ion Mihalaehe în cursul anului 1929 
plugarilor din România, ministrul agriculturii ser-
ueşte eu un amănunt, care ne oglindeşte mai 
mult decât trist starea în care a ajuns agricultura 
noastră, cât priueşte calitatea produsă: ei-eă ha
malii din portul Hamburg ar fi refuzând în cutare 
an să mai descarce orzul românesc de pe ua-
poare, din cauza prafului enorm care se degaja 
prin transportarea sacilor. 

Prin urmare agricultura României în faza 
postbelică de până acum se caracterizează prlntr'o 
înmulţire a suprafeţelor, dar şi printr'o scădere 
a calităţii produselor, ea o consecinţă firească 
a reformei agrare. Ţăranii împroprietăriţi sunt în 
stare să muncească aceleaşi suprafeţe, pe eari 
le-au muncit altădată pe moşia altora, dar nu pot 
în schimb să aducă pe piaţă un produs uniform 
şi, mai ales, un produs de o calitate, care să 
mulţumească pieţele mondiale de cereale. In felul 
acesta, dată fiind marea concurenţă de peste 
Oefean, am pierdut rând pe rând debuşeurile ueehi. 

Aşadar am examinat agricultura din punet 
de uedere al cantităţii suprafeţelor eultiuate şi al 
calităţii produselor acestor suprafeţe. Dar pe 
lângă aceste două probleme, am atins în treacăt 
şi chestiunea preţurilor şi am constatat, eă anul 
1929, dintre toţi anii de după răsboiu, a fost eel 
mai uitreg eu plugarii. A fost uitreg şi rău, pen-
trueă prin roadele pe cari le- a acumulat în ham
bare a răscolit speranţe de mai bine, speranţe 
eari mângăiau eu o emancipare din robia e c o 
nomică în care ne-am înglodat în fiecare an tot 
mai adâne, Stat şi cetăţeni. Ş i după toate teoriile 
„sauante", ea şi după modestele dar sănătoasele 
calcule bazate pe experienţa din trecut, se ştia, 
eă un an agricol bogat ne smulge din ghiarele 
sărăciei . Ei bine, acest an a uenit în 1929 şi totuşi 
aproape niei o schimbare faţă de mersul de până 
aeum: preţurile joase au redus recolta la o pro
porţie, care ne-a îngheţat de-abinelea toate spe
ranţele. 

De fapt acesta este bilanţul anului 1929. 
Adeuăratul bilanţ îl eonstituese constatările făcute 
asupra agriculturii, principala ramură de pro-



dueţie, căci toate celelalte: industrie, eomert, 
buget, ete. se înşiră la noi numai ea o urmare 
după chipul şi asemănarea celei dintâi. 

Auem o populaţie eu un procent de 80°/ 0 

ţărani. Dacă aceste 80°/ 0 din populaţia ţării ar fi 
bogată, am auea, fără mari sforţări, fără legi spe
ciale şi drastice împotriua euaziunii fiscale, fără 
ordine şi paraordine date tuturor administraţiilor 
financiare din Ţară pentruea să fie cât mai seuere 
la impunerea şi îneassarea impozitelor, am auea 
zic, fără a recurge la măsuri excepţionale şi im
pozite majorate, un buget echilibrat, iar restul de 
20%. din locuitorii României ar\ putea forma o 
pătură burgheză şi intelectuală dintre cele mai 
fericite. Dar cum ţărănimea noastră este săracă 
(şi uremurile ameninţă s'o aducă fără prea multă 
zăbauă la sapă de lemn), este firesc ea şi cele
lalte pături suprapuse acestei ţărănimi să sufere 
o degradare materială, care nu poate fi decât 
proporţională eu degradarea materială a massei 
ţărăneşti. 

Ea această concluzie am ajuns cam târziu, 
nu-i uorbă, căci dacă încurajam agricultura dela 
început aşa cum am urea şi cum nu ştiu dacă o 
mai putem astăzi, desigur altfel s'ar prezenta 
situaţia, din orice punct de uedere am priui-o. 
Dar noi am încurajat mereu industria, în ureme 
ce alte ţări industriale au încurajat agricultura, 
pentru ea noi să nu auem o industrie care să ne 
poată mulţumi, iar ţările industriale respeetiue, 
cari au dat mereu pinteni agriculturii lor naţionale, 
să nu aibă, în ciuda tuturor barieadărilor uamale, 
o agricultură. Ş i în ureme ee alte ţări industriale 
se plâng că cheltuiesc miliarde eu susţinerea 
şomerilor, noi ne uăietăm pe toate cărările eă 
n'auem unde să ne desfacem propusele agricole. 

Aceasta este urmarea teoriilor pe cari le-au 
emis pleiada de „sauanţi", cari au alcătuit legile 
din economia politică. Fieeare stat a căutat să-şi 
satisfacă singur toate trebuinţele, ea şi când fron
tierele schiţate de mâna omeneaseă ar fi fost 
respeetate şi de natură, îngrămădind în fieeare 
ţară toate belşugurile pământene şi subpământene. 

(Continuare în nrul uiitor). 

De ee întârzie să uină capitalul 
străin în România? 

Reuista „Bursa" Bucureşti, publică o inte
resantă şi instruetiuă scrisoare a distinsului finan
ciar francez dl Ghauueau, în care acesta arată 
de ee nu uine capitalul străin în ţara noastră, 

lată ee constatări face dl Ghauueau: 
Capitaliştii străini au auzit uorbindu-se de 

marea dorinţă a guuernului român de a le atrage, 

însă aşteaptă încă suprimarea măsurilor care 
îndepărtează pe străini de România de mai mulţi 
ani. Intr'adeuăr nu este suficient eă declaraţiile 
guuernamentale şi articolele jurnalelor afirmă eă 
capitalurile străine uor fi bine uenite; trebuie în
lesniri şi auantagii materiale. 

In materie de auantagii materiale, noi uedem 
eă de 18 luni încoace fiscalitatea faţă de Societăţi 
s'a agrauat şi eă a deuenit mai opresiuă. 

Impozitul asupra uenitului Societăţilor, care, 
în Franţa, la cota de 18°/ 0 este socotit exeestu, 
este acum de 19V2 0 / 0 Şi nimic nu ne asigură eă 
se ua opri aci. 

Impozitul progresiu asupra beneficiilor este 
o sarcină îngrozitoare căruia nu-i găsim pereche 
în Franţa. Scurt, noi constatăm eă sarcinile deja 
ridicate la căderea ministerului Brătianu s'au 
agrauat încă. 

Capitalurile nu se expatriază totuşi decât în 
speranţa beneficiilor importante şi eu certitudinea 
eă nu uor fi deuorate de nepreuăzuturile fiscali
tăţii în ţara unde se duc să se instaleze. 

Capitaliştii au neuoe deasemenea, mai ales 
în primii ani, de a se îneonjura de directori, de 
ingineri, de contabili, de oameni de îneredere 
aleşi de dânşii. 

In România nu li se dă niei o asigurare 
asupra acestui punct: permisele de şedere sunt 
de cel mult un an; administratorul delegat, direc
torul unei noui industrii fondate eu capitaluri 
străine pot să nu fie primiţi sau să fie siliţi după 
un an să părăsească ţara, pentru simplul motiu 
eă o administraţie nu reînoeşte permisele lor de 
şedere. Un refuz de reînoire poate să louească 
persoane auând cele mai bune note de poliţie, 
sub pretextul rezeruării locurilor naţionalilor 
români. 

Cel mai clar rezultat, este eă tineri români 
sunt priuaţi de debuşeurile pe care o desuoltare 
industrială n'ar lipsi să le producă eu ajutorul 
iniţiatluelor străine. 

Desiluziunile în ee priueşte speranţele ee 
s'au legat de interesul, ee capitalul străin îl ua 
arăta României rezultă nu din inerţia capitalului 
străin, ei din faptul, eă în realitate^România nu 
a luat niei o măsură pentru a fauoriza acest ca
pital şi eă ea a menţinut, dacă nu agrauat, mă
surile fiscale şi administratiue eare de eâţiua ani 
l-au depărtat. 

lată constatări ale unui personagiu compe
tent, de cari guuernanţii noştri ar trebui să ţină 
seamă, în interesul normalizării uieţei noastre 
economice 1 



R E V I S T A E C O N O M I C A 

Situaţia. 
Sforile trase de ueehile consorţii politice au 

reuşit să dea alarma şi să faeă ea guuernul să 
fie cuprins de nerui şi să-şi piardă calmul. Prin 
legea care reglementează tragerea sforilor de 
alarmă guuernul nu câştigă nimic. înainte de toate 
prin astfel de procedee creditul public şi prluat 
nu numai că nu este întărit, ei din contră. Apoi 
aduersarii politiei înueehiţi în această meserie, 
uâzând că pot să cauzeze dureri guuernuluJ, uor 
căuta în uiitor noui şi noui apucături, de pro
pagandă. 

Până atunei multele ziare susţinătoare a 
opiniei publiée, cari atât în trecut, eât şi în pre
zent, eu mari jertfe au susţinut guuernul, prin nouile 
dispoziţiuni au fost adânc jignite şi prejudiciate. 

* 
începând de Sâmbăta trecută în bursă se 

obseruă o mişcare în spre bine, eu tendinţă de 
urcări generale de cursuri. Această mişcare co
incide eu data lansării suonurilor sosite din străi
nătate asupra ureării preţurilor cerealelor. Este 
cert că în bună parte fermitatea pieţei cerealelor 
a dat curaj şi imbold spre o aetiuitate eu caracter 
general — deocamdată mai măsurată — a târgului 
de efecte. 

Dar şi alte împrejurări au contribuit ea cursu
rile ureo eâtorua hârtii să auanseze apreciabil 
peste media generală a urcărilor. 

Astfel urcările petroliferelor delà Paris au 
contribuit la îmbunătăţirea Astrei delà 1260 la 1400. 

Norocul S o c . i. R. D. P. sporindu-şi pro
ducţia în ultimele săptămâni delà 80 uagoane la 
120 şt perspeetiuele ei de noui erupţii i-a ridicat 
cursul acţiunilor delà 120 Lei la 180. 

S'au mai ureat acţiunile S o c . Mica, delà 
Lei 280 la 345, fiind ajutată de bursierii protec
tori ai ei. S e zice că ua da eupon bun. 

In general toate ualorile au înregistrat urcări 
de preţuri de 5—10%. In afară de cele de mai 
sus eu deosebire s'au mai remarcat Letea şi Clă
direa românească. 

Rentele a căror piaţă a pornit urcările în 
ultimele zile au cedat puţin. In ultima săptămână 
s'au remareat mult ea cumpărători de rente ban
cherii şi băncile. 

In general toată piaţa este susţinută încă, eu 
toate ştirile pesimiste eu priuire la cereale şi 
dacă cumpărăturile se uor menţine numai eât de 
eât uom auea noui urcări de preţuri. 

B u c u r e ş t i . Remisier. 

Adunări generale 
au eonuoeat, respeetiue au ţinut următoarele bănci 

şi întreprinderi : 

„Banca Centrală", Cluj. . „ 15 Martie 1930. 
„Şereăiana", Şereaia . . „ 16 „ „ 
„Coruineana" s. a., Hune

doara „ 1 6 
„Economul", Cluj . . . . „ 18 „ „ 
„Dacia Traiană", Sibi iu. . „ 22 
„Qoronul", Aiud . . . . „ 22 „ „ 

„Bănea Poporului", S e b e ş -
Alba „ 2 3 Martie 1930. 

„Banca Agrară", Cluj . . „ 29 „ „ 
„Ardeleana", Orasti e . . . „ 31 „ 
„Meteor", fabrică de eternit 

Cluj „ 3 1 
„Izuorul", Alba-lulia . . . „ 5 Aprilie „ 
„Agricola", Hunedoara . . „ 12 „ „ 
„Orientul", Brad . . . . „ 17 
„Strugurul", Pianul de sus „ 22 , „ 
„Economia", Rupenl-(Cohalm) 26 „ „ 

CRONICĂ. 
B a n c a A g r a r ă s. a. sucursala Orşova. Dl 

Emil A. Chiffa, care stă în seruteiul Băneei Agrare 
s. a. din Cluj dela înfiinţarea ei, a fost delegat 
eu conducerea sucursalei din Orşoua şi încre
dinţat eu semnarea firmei. 

* 
Cea mai mare bancă din lume s'a creat 

nu de mult prin fuziunea a trei puternice institu-
ţiuni financiare americane: Equitable Trust Gom-
pany, Chase National şl lnterstates Trust Company, 

Capitalul social şi fondurile de rezeruă ale 
nouei bănci reprezintă formidabila sumă de 2800 
milioane Dollari sau Lei 462,000.000,000. 

* 
O bancă evreiască în Timişoara ua lua 

fiinţă în curând la iniţiatiua Uniunii naţionale eure-
ieşti. Capitalul social iniţial ua fi Lei 2 mii., a 
căruia subscripţie este deja asigurată. Firma 
băncii: Banca mieilor existenţe eureieşti şi seopul 
ajutorarea eureilor săraci, industriaşi şi comer
cianţi. 

Concurs. 
Subsemnatul institut publică prin aceasta 

concurs pentru ocu- | M K • P « ţ f B k a m 
părea unui post de 1/ I K E % I \ 3 K 
pentru Sueursala sa din Dieiosânmărtin, înfiinţată 
prin fuziunea Băncii Comerciale şi Industriale 
din Ualea-Târnauei s. a. Dieiosânmărtin, euentual 
pentru Sueursala sa din Teaca. 

Reflectanţii uor trebui să producă un certi
ficat de absoluirea unei şcoli superioare de c o 
merţ sau academii comerciale, precum şi unul 
de praxă bancară de cel puţin 5 ani, din care 
să reiasă că a făcut praxă în calitate de contabil, 
fiind apt de a conduce o Sucursală independent. 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salarii 
sunt a se înainta'eel mai târziu în lO^zlle^dela a 
doua publicare al acestui concurs în ' tReuista 
Economică, iar [postul se ua ocupa eât mai în 
grabă de eătră concurent, după aprobarea eererei 
de eătră Consiliul de'admtnistraţie. 

R e g h i n , la 20 Martie.1930. 

„MUREŞIANA" 
institut de credit şi.economiiis. a. 

Reghin. 



„ — c o n o m i a " 
Cassă d.e împrvim.ia.t şi păstrare, societate pe acţii în. E-mpeni (CoHalm). 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai Gassei de împrumut şi păstrare „ECONOMIA.", societate pe aefii, sunt inuitaft prin aceas ta , 

în conformitate eu §-ul 20 din statute la 

a XXVII-a adunare generală ordinară 
care se ua finea în Cohalm Duminecă, 26 Aprilie 1930, la orele 2 p. m., în localul institutului, eu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Raportul Consiliului de administraţie şi Bilanţul "anului de gestiune 1929; 

2. Raportul Comitetului de censori; 
3. Distribuirea profitului net realizat; 
U. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale; 
5. Fixarea mareelor de prezenţă pe anul 1930; 
6. întregirea Consiliului de administraţie. 
Domnii aejionari, c a r e uoese a participa la aeeasfă adunare generală, sunt rugafi a depune în sensul §-ului 

22^ din statute, aejiile şi euentual plenipotenfele cel mult până în 25 Aprilie 19E0 la eas sa soeietă|ii. Aejiile se pot depune 
eel mult până la 20 Aprilie 1930 la ori-eare institut membru la „Solidaritatea". 

R u p e n i - ( C o h a l m ) , la 18 Martie 19B0. 

Activa. Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. 

.Consi l iu l de administraţ ie . 

Pasiva 

e a s s a în numerar . 
Gambii . . . . . . 

„ eu aeop. hipotecara 
împrumut hipotecar . . 

„ pe obligaţiuni . . 
Gonturi-eurente . . . . . 
E f e c t e . . . . . . . . 
Imobile:'casele institutului . 
Efectele fondului de pensiuni 
Debitori 
Mobilier 

2,083.090'— 
7,179.663 — 

Lei b. 
809.884'— 

9,262.759 — 
191.470'-

1,955.434 — 
9.209 552'— 

639.500'— 
800.000'— 

60.000'— 
498.056'— 

64.144 — 

23.490.799--

Lei b. 
Capital de acţiuni 1,000.000'— 
Fond de rezeruă 540.258'— 

B special de rezeruă . . . 200.000"— 
„ cultural 34b'— 
„ pentru creanţe dubioase . . 22,200'— 
„ de pensiuni 202.893'— *965.694 

Depuneri spre fructificare 17,651.267 
Reeseont 2,593.000 
Diuerşi creditori . . 1,033.630 
Diuidendă neridieată . 17.544 
Beneficiu net 229.664' 

23,490.799 
* Fondurile eu dotaUa anului ert. se urcă la Lei 1,059.430'— 

Debit . Contul Profit şi Pierdere. Credi t . 

D o b â n z i : 
după împrumuturi 1,901.313 — 

„ reeseont 225.302'— 
S p e s e g e n e r a l e : 

Salarii 230. W — 
Spese de birou, încălzit, luminat etc. 161.922'— 

Impozite 
Beneficiu net 

Lei 

2,126.615 — 

392.322'-
43.564'-

229.664'— 

Lei b. 
Dobânzi şi diuerse uenite 2,652.345"— 
Uenite după imobile 102.466'— 
Dobânzi dela efecte 37.354'— 

2,792.165 — 2,792.165'-
R u p e n i - ( C o h a l m ) , la 31 Deeemurie 1929. 

Qheopghe Fueiu m. p., dir. exeeutiu, expert-contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Emilian Stoica m. p., preşedinte. loan Balaban m. p. Dionisie Bucur m. p. Gheorghe Pop m. p. 

loan Bârsan m. p. Sofroniu Roşea m. p. Zaeheiu Boreoman m. p. 

Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat in ordine şi eonsonan/ă cu registrele principale şi auxiliare. 
R u p e n i - ( C o h a l m ) , la 15 Martie 1930. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Radu Ardelea m. p. loan Mor ar iu m. p. loan Mircea m. p. Moise Schiopu m. p. 

loan Drăghieiu m. p. leronim Buzea m. p, 
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ixistit-u/t eie cred.it ş i e c o n o m i i , societate p e acţ i i î n B r a d . 

CONVOCARE. 
Acţionarii institutului de credit şi economii „ORIENTUL", soeietate pe aeţii în Brad, se 

eonuoaeă la 

a XXII-a adunare generală 
e e se ua ţinea la 1?, eventual la 27 Aprilie 1930, ora 10 în Brad, în biroul soeletăţit eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi stabilirea conturilor de încheiere pe anul 1929; 
2. Raportul censorilor; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Censorilor cu privire Ia gestiunea anului 1929; 
U. Distribuirea beneficiului net; 
5. Eventuale propuneri. 

Dacă la 1? Aprilie nu se uor întruni acţionarii în număr reeerut, adunarea se ua ţinea la 
2? Aprilie, tot la locul şi ora arătată, când, fără alte eonsideraţiuni se uor lua deeizlunt ualide. 

Acţionarii să aducă aeţiile sau adeuerinţele, că au depus aeţiile la cassa unei societăţi 
comerciale. 

B r a d , la 21 Martie 1930. 
Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiva. 

Lei b. Lei b. 
Cassa 10.416-40 Capital 50.000-— 
Cambii eu eauenţi . . . 350.619 — Fond de rezeruă 11.99820 
Dobânzi restante . . . . . 1.731 — Depuneri . . . . 267.87216 

Depozite de eassă 19.326.50 
Diuerse . . . 1.800-— 
Dobânzi anticipate 5.724 — 
Benefieiu net 6.045-54 

362.766 40 362.766-40 

Debit. Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1929. Credit-

Lei b. Lei b. 

Bilanţ 4495 Diuerse dobânzi . . . 68.176 — 
Spese generale . . 22.973-— 
Chirie 5.325-— 
Dobânzi la depuneri 29.691-01 

4.096-50 
Benefieiu net . . . . 6.045-54 Benefieiu net . . . . 

68.176 — * 68.176-— 

B r a d , la 31 Deeemurie 1929. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Vraeiu. ss. Cărăbaşiu. ss. ]osan Roman. 

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile Bilanţ şi Profit şi Pierdere de mai sus şi 
le-am aflat exacte. 

B r a d , la 30 Ianuarie 1930. 

ss. German Toader. ss. Vraeiu Alexandru. ss . Dauid Auram. 

http://cred.it
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„AGRICOLA", societate economică pe acţii, Hunedoara. 

CONVOCARE. 
Domnii aeţionari ai băneii „AGRICOLA", societate eeonomieă pe acţii în Hunedoara, prin 

aceasta, conform statutelor, sunt înuitaţi a participa la 

Adunarea generală ordinară 
care se ua ţinea în Hunedoara Sâmbătă, în 12 Aprilie 1930, — iar pentru cazul eă la această adu
nare nu s'ar prezenta un număr suficient de aeţionari, atunci adunarea se ua ţinea în ziua de 19 
Aprilie 1930, — la ora 2 p. m., eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie, raportul Comitetului de censori şi stabilirea bilanţului; 
3. Distribuirea profitului curat; 
t. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori; 
fi. Alegerea Consiliului de administraţie; 
6. Alegerea Comitetului de censori; 
?. Stabilirea mareelor de prezenţă; 
8. Eventuale propuneri în cadrele statutelor. 
Din şedinţa Consiliului de administraţie ţinută la 6 Februarie 1930. 

Consiliul de administraţie. 

Activ Contul Bilanţ încheiat la 31 Deeemurie 1929 

. . . . 482.798 — 1.5C0 00G-— 
Cambii de baneă . . . . 6,272.883 — 420.432 — 

489.809 — 51 761 — 

. . . . 950 403'— Fondul Nicolae Maerea 12.100'— 41.862 — 

. . . . 670.000 — 7,019.283-— 

. . . . 4,647.564-— 888.211 — 

. . . . 19.951 — 3,499.470-— 
33.531 — 

241.256 — 
140-493 — 

13,836.299 — 13,836.299'— 

Debit Contul Profit şi Pierdere încheiat la 31 Dec 1929 Credit 

. . . . 688.380 — Dobânzi, prouiziuni şi câştig din afaceri . . 2,063.425-— 

Salare şi adause . . . . 410.900-— 
. . . . 232.681 — 

Gonfribuţiuni . . . . 295.895 — 
. . . . 140-493 — 

2,063.425 — 2,083425 — 

H u n e d o a r a , la 31 Daeemurie 1929. Pentru contabilitate: 

ss. Buzila 
director, expert-eontabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Dp. Gheorghe Dubleşiu, preşedinte. ss. Gheorghe Rain, uieepreşedinfe. 
ss. D p . Gheorghe Dănilă ss. loan Dima ss. Nieolae Ţintea ss. Valeriu Paseu 
Subsemnatul Comitet de Censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină consonantă 

eu registrele societăţii. 
ss. Ştefan Boer, preş. ss. Constantin Dăneilă ss. Gheorghe Pop ss. Vasile Greauu 




